

## 帖撒羅尼迦後書要道略解 第五講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書，我們讀第一章第1到6節，「保羅、西拉、提摩太寫信給帖撒羅尼迦在神我們的父與主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安從父神和主耶穌基督歸與你們！弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的，因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。甚至我們在神的各教會裏為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。這正是神公義判斷的明證，叫你們可算配得神的國，你們就是為這國受苦。神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人；」

我們要特別查到「神的國」。我們基督徒受苦難，就是因為這個國的關係。為什麼我們信了主，要受一些逼迫患難呢？因為這是一個國的爭鬥。

### 撒但成了這世界的王

原來這個世界是被撒但控制的，撒但稱為「這世界的王」（約十二31）。本來，在主耶穌沒來以前，這個世界已經就被撒但控制了，因為撒但是空中掌權者的首領（弗二2）。當初神造諸天宇宙萬有穹蒼以後，祂本來的計畫是把這一切都交給兒子，讓兒子來承受這諸天宇宙萬有穹蒼。神手所造的一切都要交給兒子，可兒子還沒有來，神就把這諸天宇宙萬有穹蒼先交給一個天使長來管。這個天使長的名字就叫「路西弗」，也就是以賽亞書第十四章第12節所說的「明亮之星，早晨之子」，這只是意譯，若是按著原文的讀音翻譯過來就是路西弗。這個路西弗也是過去在神面前遮掩約櫃的嚙路伯，牠也是七個天使長中最大的一位。我們沒有時間把關於

「不法隱意的奧秘」，就是關於撒但的一些事來詳細查考。撒但有好多名字、有卅幾個名字。我們把關乎這些名字的聖經記載查出來，我們就能對「不法的隱意」有一些了解了，因為這是一個極大的奧秘，這叫「不法隱意的奧秘」，是聖經十二個奧秘裏的一個。在空中有一個不法的集團，由天使長帶著天上三分之一的天使背叛神，成立了這樣一個不法的集團，這叫作「不法的隱意」、「不法的奧秘」。

神把諸天宇宙萬有管理的權柄暫時交給天使長了，所以牠叫「空中掌權者的首領」、也叫「邪靈」。我們來看一看以弗所書第二章第2節，就寫到牠的光景，「那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領（牠叫作『空中掌權者的首領』）」，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。」牠是天使長、是一個靈，牠從前在神面前也是遮掩約櫃的嚙嚙伯，牠很親近神，是七個天使長裏最蒙寵、最靠近神的；神也給牠很大的權柄，甚至在牠面前還有樂隊、還有鼓笛；牠是智慧充足、無所不備，全然美麗（結廿八11-14），這是聖經對牠的描寫。

這位七個天使長裏最大的是路西弗，因此牠就驕傲，要與至上者同等，牠要篡位；因為牠的權柄太大了，牠就越權。當然神給牠的權柄也是有限制的，因為牠只是暫時看管神所造的，牠是服役的靈。後來牠就有了其他很多的名字，叫古蛇、大龍、撒但、迷惑普天下的……這些都是牠的名字。牠有權柄，暫時管理諸天宇宙萬有，因為神的兒子還沒有來，就暫時交給牠管。可在神的計劃中這些東西不是給牠的，牠只是一個僕役，叫作「服役的靈」。牠是天使長，有權柄管理，但也有時間性，到了時候，神的兒子來了，牠就要交班，要把這一切都交給兒子。兒子是繼承人，而牠只是一個暫時的管理者，叫「空中掌權者的首領」。這樣，我們就明白，在這個宇

宙中、在冥冥之中有一個邪惡的集團、有一個反對神的集團，牠們還有一個首領，這首領就是撒但，叫作空中掌權者的首領；牠是邪靈，牠也叫古蛇、也叫大龍，牠是反對神的、是迷惑普天下的。

從亞當犯罪以後，牠就掌權了。因為神本來要亞當作兒子，神造亞當，是要他得永遠的生命，若亞當吃了生命樹的果子，他就有永生，罪就進不來了。哪知道，撒但誘惑了夏娃，牠不敢直接誘惑亞當，牠就走後門，說動了夏娃，吃了分別善惡樹的果子，違背了神的命令。違背神的命令當然就是罪了；但吃了分別善惡樹的果子，就麻煩了。因為分別善惡樹的果子跟生命樹的果子是兩個相對的東西，生命樹的果子是神的生命；分別善惡樹的果子是從撒但那裏來的、是牠罪惡的種子。所以人一被引誘，吃了分別善惡樹的果子，就驕傲了、就背叛神了；他想要他的智慧像神一樣，他要高舉自己。所以人類吃了分別善惡樹的果子以後，人都想當神。人還自己自封為神，歷世歷代的神都是人封的；甚至於現在人還有各樣的修行，想要當神；甚至於現在有種種的邪教，叫你將來能夠超然為神，說你達到最高的層次就能變成什麼、什麼……那就是法輪功之類的說法，他們是亂說的，其實背後都是邪靈在運行，讓人想要達到與神同等的地步，那就是當初撒但的靈所要做的。

### 撒但的國

所以，牠就成為一個國，牠被稱為「這世界的王」。我們看約翰福音第十四章，撒但也被稱「世界的神」、「世界的王」，牠把這個世界弄成了一個撒但的國度，牠底下還有很多背叛的天使，稱為空中掌權的、那些執政的、掌權的（弗六12），所以在地上有一個組織、在世界裏

有一個組織，原來我們都是在牠的手中。我們看約翰福音第十四章第30節，「以後我不再和你們多說話，因為這世界的王將到，牠在我裏面是毫無所有，」所以弟兄姊妹們，這個魔鬼就是世界的王。牠還有一個名字，在哥林多後書第四章第4節，牠叫「世界的神」，牠不光是王，牠也是神。凡是世界裏，除了耶和華獨一的真神以外，這些假神都是撒但裝扮的，是牠造出來，讓人偏離真神、偏離真道的。我們讀第4節，「此等不信之人被這世界的神（所以牠又叫世界的神）弄瞎了心眼、不叫基督榮耀福音的光照著他們；基督本是神的像。」

人的心靈受蒙蔽，就是撒但的辦法。這世界的王、世界的神，弄瞎了人的心眼，讓人靈堵塞了。人本來除了有肉體的眼睛，還有屬靈的眼睛，就是心靈的眼睛，可以看到屬靈的事情。但撒但把它弄瞎、蒙蔽了，讓你看不到屬靈的事；牠用罪把你的靈給堵住了，以致於人的靈沒有法子看見神的國、沒有法子進到神的國裏去。所以，撒但用罪，用七情六慾、酒色財氣、功名利祿、聲色利慾……用這些東西以物慾蒙蔽人的心靈，讓人的靈看不見屬靈的事情，讓人的肉體只去追尋物質的享受，放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所想的去行（弗二3），讓你的魂不能到靈裏去看屬靈的事；只讓你在肉體裏、在屬物質的能見度裏，只讓你在這個範圍裏去放縱私慾，這就是世界的神，也就是撒但搞的鬼。為什麼現在傳福音，人都不相信呢？你傳了半天，明明是神真實的言語，他們卻不信；他們硬要信那些邪的東西、信那些胡說的話。為什麼呢？因為他們不愛真理，反愛不義；他們要自高、要高舉自己，不服在神權能的手下，撒但大概就是用這樣的方法，使他們被迷惑了，絕對不接受神的主權；他們要自立為國，所以就是變成撒但的國了。

## 主耶穌來宣揚 神的國，召人進 神的國

撒但也是一個國，神也是一個國。主耶穌道成肉身來，就是要敗壞撒但的國，消滅牠的權柄；要把神的靈、神的愛、神的生命帶進這個世界。從人裏面揀選一些人，給他們生命（屬靈的生命），把他們的眼睛打開，讓他們看見神的榮耀，把這批人從撒但的權下領出來。我們大家都知道，保羅被主耶穌揀選，在大馬色路上，主對他說話，「我差你到他們那裏去，要叫他們的眼睛得開（就是打開心靈的眼睛），從黑暗中歸向光明（黑暗就是撒但的權勢），從撒但的權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」（徒廿六 18）這是福音原始的交待。主耶穌交待保羅這樣去作，讓人心靈的眼睛打開，從撒但的權下歸向神，因為神的國近了。耶穌來的時候就傳福音，向猶太人說，「日期滿了，神的國近了，你們要悔改」要轉回，不要再繼續往前跟隨撒但了。（可一 15）你跟隨牠，最後的結果是什麼呢？撒但是掌死權的，牠是陰間的王，牠現在也是這世界的王，牠用罪鉤住你們，把你們都拉到罪惡裏去；然後人人都有一死，死後且有審判（來九 27）。這樣一來，主耶穌就跟撒但的國起了衝突。

當時耶穌趕鬼、醫病，凡被魔鬼壓制的人，耶穌都釋放了他們。耶穌帶著天上的權柄傳神的國，也召人傳神的國。我們看路加福音第九章，耶穌把權柄、能力給祂的門徒，去醫病趕鬼、去宣傳神國的道。路加福音第九章第一節，「耶穌叫齊了十二個門徒，給他們能力、權柄，制伏一切的鬼，醫治各樣的病，」這世界上的人被鬼控制住了，鬼就迷在每個人的心裏。比如，抽煙的都是煙鬼，那是煙的鬼把他迷住了；好賭錢的人就是賭鬼。我們都懂得，賭鬼都是鬼迷心竅了，他明明知道賭不好，要戒賭、要不賭，可卻把家財都輸光了，兒女都跑了，妻子都賣了，這樣還要賭下去。這是什麼呢？鬼迷心竅。有的人是酒鬼，被酒迷住了；有的人是色鬼，專門去搞

女人、專門去嫖、賭，簡直是沒有這個他就不能生活。這是什麼呢？鬼迷心竅。賭鬼、色鬼、酒鬼、煙鬼；抽煙的人也是被鬼迷住了……像這種情況比比皆是。還有很多的鬼、還有又聾又啞的鬼……聖經裏講鬼有幾千幾萬。為什麼呢？因為魔鬼手下有很多嘍囉，牠利用這些嘍囉來迷惑人、迷惑普天下。而牠就是那個鬼頭，叫「鬼王」。聖經裏，鬼王還有一個名字叫別西卜（太十二24）、亞玻倫（啟九11），這都是鬼王的名字。牠就控制、迷惑人的心。第一個最要緊的迷惑就是，讓人不聽神的真道，掩耳不聽真道；迷惑人的心就是讓人看不見基督榮耀福音的光，牠不讓人看見神的光，牠怕人一看見神的光，就脫離黑暗、歸向光明，脫離撒但的權勢、歸向神了。所以，耶穌基督來，就是要對付這世界的神，對付這反對神之撒但的國，所以撒但也是一國。

## 兩國的爭戰

我們看馬太福音第十二章，這是國的爭戰。馬太福音第十二章第24到28節，「但法利賽人聽見，就說：『這個人趕鬼，無非是靠著鬼王別西卜啊！』耶穌知道他們的意念，就對他們說：『凡一國自相紛爭，就成為荒場；一城一家自相紛爭，必站立不住；若撒但趕逐撒但，就是自相紛爭，牠的國怎能站得住呢？我若靠著別西卜趕鬼，你們的子弟趕鬼又靠著誰呢？這樣，他們就要斷定你們的是非。我若靠著神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了。』所以耶穌來醫病趕鬼，釋放被鬼轄制的人；祂也給門徒權柄，讓他們去對付撒但的勢力，這是國與國的爭戰。我們基督徒若受患難、逼迫，是受撒但的患難、逼迫，這是國與國的爭鬥。所以我們算是配為神的國受苦（帖後一5）。當然，你既然跟隨了耶穌，你就是來反對撒但的，你就是要跟撒但、邪靈作戰的。

作戰的時候，兩國相爭，撒但一定用盡各樣的方法、逼迫、患難，因為這世界還是牠在掌握，主耶穌還沒有再來、還沒有作王、還沒有收回，這時候，我們就要為這個國受點苦，這叫為神的國受苦。但神是記念的，凡是我們為神的國所受的苦，神都記念。